CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie cl_]mnione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgeia egzaminu,
WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL :
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY

CzESCT

Termin: dodatkowy 2020 r.
Czas pracy: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

MIN-R1_1P-203

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:
(systemoperacyjny)
(programuzytkowy)
(srodowisko programistyczne)
Instrukeja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak

zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin,
Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Whpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin system
operacyjny, program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.
Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, to zapisz go
w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktory wybierasz na egzamin.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 1. Analiza algorytmu
Przeanalizuj nastgpujacy algorytm:

Specyfikacja:
Dane:
n — liczba catkowita wigksza od 1

Algorytm:

dla i=1, 2, 3, .. , n wykonuj
Plil«<1
S[i]< o0
dla j=2, 3, .., n wykonuj
jezeli P[j]=1
i %
dopéki i <n wykonuj
Plil<0
i—i+tj
S[/1 < S[j—11+ P[J]

Zadanie 1.1. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Dla n =10 podaj wartosci dziesigciu pierwszych elementow tablicy P obliczonych za pomoca

podanego algorytmu:
PIE= s ,  P2]1=....... ,  P3]l=....... :
Pl6]=....... S [ o , PB]=....... )

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 1.2. (0-2)

Dla n>10 podaj wartosci dziesigeiu pierwszych elementow tablicy S obliczonych za pomoca

podanego algorytmu:
SEL] = enmes : S[2]=....... ) S[3]=....... ) S4]=....... : S[5]=
S[6]=....... , S[71=....... , S[8]1=....... ) S[9]=....... ,  S[10]=

Miejsce na obliczenia

Zadanie 1.3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrdd podanych.

Dla 1 <a<b<n, S[b]—S[a—1] jest rowne

liczbie dzielnikow pierwszych liczby b — a.
liczbie liczb pierwszych nalezacych do przedziatu [a, b].
najwickszemu wspolnemu dzielnikowi a i b.

Sowp

liczbie liczb pierwszych nalezacych do przedziatu [a — 1, b].
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Zadanie 2. Ulamki egipskie

Utamkami egipskimi nazywamy utamki postaci %, gdzie m jest liczbg catkowita wicksza od 1.

Kazda dodatnig liczbe wymierng a < 1 mozna przedstawi¢ w postaci sumy utamkow egipskich

o r6znych mianownikach. Takich réznych rozkltadow moze by¢ kilka.

Jedna z metod rozktadu liczby wymiernej a na sume¢ utamkow egipskich jest nastepujaca:

1. Szukamy najmniejszej liczby catkowitej » nie mniejszej od odwrotnosci a. Utamek % jest
najwickszym ulamkiem egipskim w rozktadzie liczby a.

2. Liczbe % odejmujemy od « i otrzymujemy pewng roznice r, ktora jest liczbg wymierna
mniejszg od 1. Jezeli r jest rowne 0, to rozklad zostal znaleziony. W przeciwnym przypadku
znajdujemy w ten sam sposob rozktad liczby r na utamki egipskie, ktore dopisujemy do
rozktadu liczby a.

Przyklad:
Niech a = %. Aby znalez¢ najwickszy utamek egipski, ktory nie jest wiekszy od a, szukamy
najmniejszej liczy catkowitej nie mniejszej od odwrotnosci danego ulamka% = 2. Liczba 2 jest
takg liczba, zatem najwigkszym utamkiem egipskim w rozkladzie liczby a jest %

3

W kolejnym kroku znajdujemy rozklad na utamki egipskie liczby E — % ==
Ostatecznie otrzymujemy rozkltad: a = E = % + i + %.

Zadanie 2.1. (0-2)
Za pomocg opisanego powyzej algorytmu wyznacz rozklady na sume¢ utamkow egipskich
nastepujacych liczb:

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 2.2. (0-4)

Napisz w wybranej przez siebie notacji (w postaci pseudokodu, listy krokow lub w wybranym
jezyku programowania) algorytm, ktory dla danej dodatniej liczby wymiernej a < 1, zadane;j
W postaci E (gdzie p, g — liczby catkowite dodatnie, p < ¢), wypisze jej rozklad na sumg

utamkow egipskich.

Uwaga: w zapisie mozesz wykorzysta¢ tylko operacje arytmetyczne (dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszta z dzielenia), porownywanie
liczb, wypisywanie liczb, instrukcje sterujgce i przypisania do zmiennych lub samodzielnie
napisane funkcje zawierajgce wyzej wymienione operacje. Mozesz rowniez wykorzystaé
funkcje zaokraglajaca warto$¢ liczby rzeczywistej do najmniejszej liczby catkowitej nie
mniejszej od danej liczby (tzw. sufif).

Specyfikacja:
Dane:
p, ¢ — dodatnie liczby catkowite, p <g

Wynik:
cigg k roznych liczb dodatnich, catkowitych n,;< n,< ... < n,, gdzie k>0,
taki, ze
SN S §
q ny Nz L3

Przyklad: dlap =41 g =15 poprawnym wynikiem dziatania algorytmu jest ciag liczb 2, 4, 20.

Algorytm:
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Zadanie 3. Test
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

Pobrano z arkusze24.pl

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)
Dana jest rekurencyjna funkcja £ (n) :

£(n):
jezeli n=0
wynikiem jest 1
w przeciwnym przypadku
s« 1
dlai =0, 1, ..., n-1
s — s+ £(i)
wynikiem jest s
Dla n < 10 wynikiem dziatania funkcji £ jest liczba mniejsza od
1. P F
1000.
Obliczenie poprawnego wyniku £ (200) zajmie na komputerze p F
2. |w dowolnej szkolnej pracowni najwyzej kilka sekund.
W trakcie obliczania wartosci funkcji £ dla dowolnego n > 0 nastapi p F
3. tacznie co najwyzej 2n wywotan tej funkcji.
4. | £(10) = 1024, P F
Zadanie 3.2. (0-1)
Liczba BAi¢ (zapisana w systemie szesnastkowym) jest rOwna
1. | 18610 P F
2. | 252 P F
3. | 101110102 P F
4. | 22324 P F
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Zadanie 3.3. (0-1)

Dane sg dwie tabele powigzane relacja.

Rezyserzy Filmy

idrezysera idfilmu

imie tytul

nazwisko data premiery
|y |idrezysera

Wskaz, ktore uzupetnienia luk w zapytaniu SQL spowoduja, Ze jego wynikiem bedzie lista
zawierajaca dla kazdego rezysera jego nazwisko, imi¢ oraz taczna liczbg filmow przez niego
wyrezyserowanych.

[1]

SELECT Rezyserzy.nazwisko, Rezyserzy.imie,

[2]

FROM Rezyserzy INNER JOIN Filmy ON

[3]

GROUP BY oo ;
[1] avg(*)
1. | [2] Rezyserzy.idrezysera=Filmy.idrezysera P F

[3] Filmy.nazwisko, Rezyserzy.imie

[1]*

2. | [2] Rezyserzy.idrezysera= Filmy.idfilmu P F
[3] Filmy.idrezysera
[1] count(nazwisko)

3. | [2] Rezyserzy.idrezysera= Filmy.idrezysera P F
[3] Rezyserzy .nazwisko

[1] count(*)
4. | [2] Rezyserzy.idrezysera=Filmy.idrezysera P F
[3] Rezyserzy.imie, Rezyserzy.nazwisko, Rezyserzy.idrezysera
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Zadanie 3.4. (0-1)
W komorkach Al i Bl arkusza kalkulacyjnego zapisano pewne liczby catkowite dodatnie.
W komorce C1 wpisano formute:

Pobrano z arkusze24.pl

=JEZELI(MOD/(A1;2)=0;JEZELI(MOD(B1;2)=0;A1¥*B1/4;A1*B1);JEZELI(MOD(B1;2)=0;A1*B1;(A1+B1)/2))

Wartos¢ w komorce C1 (wynik dziatania formuly) bedzie zawsze
liczbg catkowita.

Jezeli w komorce Al wpiszemy wartos¢ 4, a w komorce Bl
wpiszemy warto$¢ 3 to w komorce C1 (wynik dziatania formuty)
ofrzymamy wartosc¢ 3.

Wartos¢ w komorce C1 (wynik dziatania formuly) bedzie zawsze
liczba wigksza lub rowng $redniej arytmetycznej liczb wpisanych
w komorkach Al i Bl.

Jezeli w komoérce Al wpiszemy wartos¢ 2, a w komoérce Bl
wpiszemy warto$¢ 4 to w komorce C1 (wynik dziatania formuty)
ofrzymamy wartosc 2.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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